



2017年9月28日，北京展览馆，砥砺奋进的五年大型成就展。据了解，该展览通过践行新发展理念、引领经济发展新常态、坚持中国特色社会主义政治发展道路、推进国家治理体系和治理能力现代化等10个主题内容展区和1个特色体验展区，宣传展示了党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革。中青报·中青网记者 赵迪/摄

世界看东方

中青报·中青网记者 胡春艳

2012年11月8日，2700多位中外记者把镜头聚焦北京人民大会堂。举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会召开，报道大会的记者人数超过代表的人数，这在党代会历史上是第一次。全世界都在注视着这个历史时刻。英国广播公司的报道是这样解读的：世界正越来越多地被中国改变。如果说，在过去两个世纪，世界看西方；那

么将来会呈现的是，世界看东方。2008年，国际金融危机席卷全球，中国及世界经济的发展都走到了一个重要关头，不同社会制度、不同文明背景下的人们都在思考，世界究竟应向何处去。此时世界最大执政党召开大会，事关一个大国未来的走向，不仅是中国的大事，也是世界的大事。

中国特色社会主义进入了新时代

举什么旗、走什么路，关乎国家前途、民族命运、人民幸福。我们坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。这是中国共产党向世界作出的一个庄严的政治宣示。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，作出了一系列重大决策，实施了一系列重大举措，带领全党全国各族人民书写了新的历史篇章。

新时代有了 超级速度

我国超算领域最年轻的领军人物孟祥飞，感受到了新时代的超级速度。党的十八大以来，孟祥飞刚满33岁，已经成为国家超算天津中心应用研发部部长。他供职的中国第一个国家级超算中心里，运行着全世界最快的超级计算机——天河一号。2010年，天河一号首次摘得全球超级计算机500强榜单第一名。如今新一代天河三号超级计算机原型机的计算速度已经数百倍于它的前辈。如果说2010年天河一号超级计算机取得世界第一还是我们少有的几个创新突破的话，今天我国各大领域创新已是千树万树梨花开。孟祥飞从过去十几年科技领域的变化感知到，中国科技创新惯性发展局面已经形成。

他认为这种惯性状态的形成来自过去几十年，特别是党的十八大以来对科技创新的重视，创新驱动已成为中国发展的核心战略之一，成为迈向现代化强国的强劲动力。中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。张健说，中华民族伟大复兴的历史凝聚了无

数中华儿女的强国梦。鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建国家，中华民族面对着两大历史任务，一是求得民族独立和人民解放，二是实现国家富强和人民幸福。1949年中华人民共和国成立，毛泽东主席向全世界庄严宣告：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了！在此基础上，中国共产党团结带领中国人民进行社会主义革命、建设和改革，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，并在艰辛探索中成功开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的历史性飞跃。

2012年党的十八大以来，中华民族在站起来、富起来的基础上，迎来了一个强起来的伟大时代。张健说，从那时起，中国共产党团结带领中国人民进入了一个决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的新时代。从1954年新中国领导人一届全国人大一次会议上第一次提出四个现代化的概念，到1964年年底至1965年年初召开的三届全国人大一次会议把四个现代化正式确定为国家发展总体战略目标，从1975年1月四届全国人大一次会议重申四个现代化宏伟目标，再到今天我们在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化强国的新征程，这个强国梦是几代人的夙愿，并为之进行了接力探索和不懈奋斗。

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，提出两个百年奋斗目标，即到中国共产党成立100年时全面建成小康社会，在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。习近平总书记任十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上，对两个百年奋斗目标进行了高度凝练：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。这是向全世界宣示，中国共产党是一个把人民幸福作为神圣使命的马克思主义执政党。从党的十六大报告提出全面建设小康社会，到10年后的党的十八大号召为全面建成小康社会而奋斗，建设到建成，一字之变，让中国人盼望了千百年的梦想，成为一个看得见、摸得着、感受得到的阶段性目标。十八大代表、时任国家发展改革委副主任朱之鑫说，全面建成小康社会的新

要求，是顺应人民群众新期待，把握国内外形势新变化，在党的十六大、十七大确立的目标基础上与时俱进提出的。改革开放以后，中国经济高速增长，经济总量跃升到第二位，社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个新台阶，各个领域都在书写令人惊叹的中国速度和奇迹。中国特色社会主义进入新时代，人们对小康的期待不再仅仅停留在经济范畴。为了实现人民对于有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境的美好期盼，党的十八大报告从中国特色社会主义事业五位一体的总布局出发，提出了全面建成小康社会的新要求。

尤为让人感到振奋的是，两个翻一番目标，到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。前者是经济总量指标，后者是人民生活指标，在张健看来，两个翻一番的背后，充分体现了发展成果更多更公平惠及人民的理念。生态文明建设被提到与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设并列的位置，首次把美丽中国作为生态文明建设的宏伟目标。

绿水青山就是金山银山，如今已成为全社会的共识，从中央到地方，从政府到公众，循着发展新思路，大家把更多的精力放在转方式、优结构、改善生态环境上，努力实现有质量、有效益、可持续的增长。党从诞生之日起，始终为了实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈探索，在这一过程中不断把人民对幸福的期盼变为美好的现实。张健说，每一历史发展阶段都有着特定的目标和任务，而历史发展的进程又总是在持续量变中实现着质的飞跃，这需要一代又一代人的接续奋斗！

党的十八大以来，习近平总书记任十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上，对两个百年奋斗目标进行了高度凝练：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。这是向全世界宣示，中国共产党是一个把人民幸福作为神圣使命的马克思主义执政党。从党的十六大报告提出全面建设小康社会，到10年后的党的十八大号召为全面建成小康社会而奋斗，建设到建成，一字之变，让中国人盼望了千百年的梦想，成为一个看得见、摸得着、感受得到的阶段性目标。十八大代表、时任国家发展改革委副主任朱之鑫说，全面建成小康社会的新

八项规定 开启全面从严治党

中央党校(国家行政学院)研究员 胡敏

2012年11月15日，这是一个历史性时刻。刚刚当选第十八届中央委员会总书记的习近平同志与中外记者见面。他代表新一届中央委员会向人民庄重承诺：定当不负重托，不辱使命。在表达对党责任的同时，总书记指出，我们党是全心全意为人民服务的政党，党领导人民已经取得举世瞩目的成就，我们自豪而不自满，决不会躺在过去的功劳簿上。新形势下，党内还存在着许多亟待解决的问题，必须下大气力解决。全党必须警醒起来，打铁还需自身硬。

半个多月后，中共中央政治局召开会议，审议通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。中央八项规定作为一个切入口和动员令，改进党的作风就此破题，也由此开启党的十八大以来全面从严治党新征程。

两个场景一个目的

2013年仲夏。习近平总书记到河北省调研指导正在全国如火如荼开展的党的群众路线教育实践活动。调研后，总书记来到平山县西柏坡革命旧址。西柏坡是新中国从这里走来的圣地。在西柏坡纪念馆内，一块展板让总书记久久驻足，上面写着根据毛泽东的提议，全会作出六条规定：一、不铺张；二、不送礼；三、少敬酒；四、少拍掌；五、不以人名作地名；六、不要把中国同志马恩列斯并列。这个激动人心的场景让人联想到新中国成立之前的另一个场景。

1949年3月，在中国革命转折的关头，党召开七届二中全会。会上，毛泽东主席提出了著名的两个务必思想，即务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。1949年3月23日上午，毛泽东率领中共中央机关离开西柏坡这个中国革命最后一个农村指挥所向北平进发。临行前，毛泽东对周恩来说，今天是进京的日子，进京赶考去。我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩。

60多年过去了，习近平总书记在瞻仰旧址，抚今追昔，重温革命前辈的谆谆教导，情真意切地告诫全党，我们虽取得了巨大进步，中国人民站起来，富起来了，但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂，党面临的赶考还远未结束。我们党要能够跳出其兴也勃焉、其亡也忽焉的历史周期率，就要靠头脑清醒，靠保持两个务必，始终保持党的先进性纯洁性，保持党同人民群众的血肉联系。

细节处凸显硬作风

2012年12月4日中共中央政治局会议通过的《关于改进工作作风密切联系群众的八项规定》仅600多字，篇幅不长，却字字着实、句句硬硬，从调查研究、会议活动、文件简报、出访活动、警卫工作、新闻报道、文稿发表、勤俭节约等8个方面为加强党的作风建设立下规矩。

比如，八项规定要求中央政

治局全体同志要改进调查研究，要轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请。比如，对于各种会议，要求开短会、讲短话，力戒空话、套话；对于领导同志出访出行，要严格按规定出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆；要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字；还要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

八项规定是新时代改进党的作风的范本，以小见大，于细节处见精神，从文里中显坚定。规定前面冠之以中央，彰显出以习近平同志为核心的党中央以身体的方式重塑党风政风、为全体党员干部立下行为规范而率先垂范的意志魄力，持续弘扬党的优良传统、永葆共产党人政治本色、始终保持与人民群众血肉联系的初心恒心，以及勇于革除相当一个时期以来各种形式主义、官僚主义等侵蚀党的肌体的顽症痼疾的信心决心。

作风建设永在路上

八项规定已成为党的十八大以来一个改变党的政治词语。全党上下以贯彻落实八项规定起步带来了全社会激浊扬清的作风之变。数据是沉甸甸的，成效是有目共睹的。八项规定出台后的5年，全国共查处形式主义、官僚主义问题17.61万起。中央纪委的数据显示，这5年，违纪行为发生率为78.2%降到仅6.7%；那些为群众长期诟病的舌尖上的浪费、会所中的歪风、车轮上的铺张等曾被认为不可能刹住的歪风邪气刹住了。但作风建设永远在路上。党的十九大后，党中央继续驰而不息抓四风，继续铁腕反腐正风气。党的十九大后的中央政治局首次会议就把作风建设摆上议程，审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设，作出细化完善、提出更高要求。

党的十九大以来，各地区各部门把整治形式主义、官僚主义作为深化落实中央八项规定精神的重点，坚决破除这一阻碍党的路线方针政策和党中央重大决策部署贯彻落实的大敌。仅2019年1月至11月，全国共查处形式主义、官僚主义问题6.28万起，处理党员干部9万余人；2019年，各省市区文件、会议同比减少39%、37%，中央和国家机关分别压缩39%、33%。

习近平总书记指出，党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败。中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。党和国家事业每前进一步，党的作风建设就要有更大的跨越。万山磅礴看主峰。70多年前，中国共产党能够实现进京赶考。在迈向第二个百年宏伟目标新征程中，当代中国共产党人也一定能够正己树人，留得清气满乾坤，向人民交出合格的时代答卷。



2014年8月28日，江苏省南通市委、市政府、市纪委联合举办民心专栏作风建设问题公开交办活动，切实解决作风建设存在的问题。问题涉及的县(市)区、部门和单位主要领导现场作出回应，公开进行了回应、解答和承诺，表示将认真整改存在问题。人民视觉供图